chapitre n° 3

Triangles isométriques et semblables

I les transformations

voir les rappels donnés en module

II les triangles isométriques

1. définition et propriétés

définition

Deux triangles sont dits isométriques lorsque l’un est l’image de l’autre par une symétrie axiale, une symétrie centrale, une translation, une rotation ou une succession de telles transformations.

Propriétés immédiates.

si deux triangles sont isométriques alors :


. Les trois côtés de l’un sont isométriques aux trois côtés de l’autre. C’est à dire ils ont leurs côtés respectifs de même longueur.


. Les trois angles de l’un sont égaux aux trois angles de l’autre.


. Ils ont la même aire.

idée de la démonstration

On utilise le fait que les transformations précédentes conservent les distances, les angles géométriques et les aires.

remarque
Si deux triangles sont isométriques alors ils sont superposables.

exemple et vocabulaire
Soient ABC et A’B’C’ deux triangles isométriques.

La symétrie axiale d’axe (d) transforme ABC en A’B’C’.

La translation de vecteur 

 Symbol 190\f Symbol \s5\h 

 Symbol 174\f Symbol \s5\h  eq \o(\s\up7(\d\fo2());u)
 transforme ABC en A’’B’’C’’.
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vocabulaire

on a AB = A’B’

Les côtés [AB] et [A’B’] se correspondent, on dit que ceux sont des côtés homologues.

Les côtés [BC] et [B’C’] ainsi que les côtés [AC] et [A’C’].

On a 

);A) eq \o(\s\up5( = 
 eq \o(\s\up5();A)
’

Les angles 
 eq \o(\s\up5();A)
 et 
 eq \o(\s\up5();A)
’ sont dits homologues.

Les angles 
 eq \o(\s\up5();B)
 et 
 eq \o(\s\up5();B)
’ ainsi aussi que 
 eq \o(\s\up5();C)
 et 
 eq \o(\s\up5();C)
’.

Ici ABC et A’B’C’ sont indirectement homologues.

     ABC et A‘’B’’C’’ sont directement isométriques.

     A’B’C’ et A’’B’’C’’ sont indirectement isométriques.

Attention à l’ordre des points.

2. caractérisation :les trois cas d’isométries

1er cas d’isométrie.

Si deux triangles ont leurs trois côtés respectivement de même longueur alors ces triangles sont isométriques.

2eme  cas d’isométrie.

Si deux triangles ont un angle de même mesure compris entre deux côtés respectivement de même longueur alors ces deux triangles sont isométriques.
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            AB = EF

Si         AC = EG

alors ABC et EFG sont isométriques.

           
 eq \o(\s\up5();BAC)
 = 
 eq \o(\s\up5();FEG)

 3eme cas d’isométrie.

Si deux triangles ont un côté de même longueur adjacent à deux angles respectivement de même mesure alors ces deux triangles sont isométriques.
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AB = EF

si           
 eq \o(\s\up5();BAC)
 = 
 eq \o(\s\up5();FEG)
     alors ABC et EFG sont isométriques


 eq \o(\s\up5();CBA)
 = 
 eq \o(\s\up5();GFE)

III Triangles semblables

1. définition et propriété

définition

Deux triangles sont de même forme ou semblables si les angles de l’un sont égaux aux angles de l’autre.

conséquence
Des triangles isométriques sont semblables.

Mais des triangles semblables ne sont pas forcement isométriques.

Théorème

Si deux triangles sont semblables alors les côtés opposés aux angles égaux sont de longueurs proportionnelles.

c’est à dire : si ABC et DEF sont semblables alors

 eq \s\do1(\f(DE;AB)) =  eq \s\do1(\f(DF;AC)) =  eq \s\do1(\f(EF;BC)) = k

Le nombre k est le coefficient d’agrandissement si k>1 ou de réduction si k<1 faisant passer de ABC à DEF.

proposition
Si ABC et DEF sont semblables et si k est le coefficient d’agrandissement/réduction permettant de ABC à DEF alors le rapport des aires des triangles est égal à k².

c’est à dire   eq \s\do1(\f(aire DEF;aire ABC)) = k²

remarque on a le même vocabulaire que pour les triangles isométriques, côtés et angles homologues.

2. caractérisation :les cas de similitudes
1er cas de similitude

Si deux triangles sont tels que deux angles de l’un sont égaux à deux angles de l’autre alors ils sont semblables.

2eme cas de similitude
Si deux triangles sont tels que un angle de l’un est égal à un angle de l’autre et que le rapport des deux côtés adjacents à cet angle est égal au rapport des côtés homologues alors ils sont semblables.
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